





群众体育塑造"活力社区"

四平路街道获"全国群众体育先进单位"称号

■记者 毛信慧

8月28日,全国群众体育先进及体育系统先进表彰大会在天津举行。 四平路街道获"2013-2016年全国群众体育先进单位"荣誉称号。

全国群众体育先进表彰活动自1993年第七届全国运动会开始,每4年表彰一次,具有很高的权威性和示范意义,目的是为了全面总结表彰各地、各行业、各单位贯彻落实《全民健身条例》和推动实施《全民健身计划》的成果。

2002年,四平路街道被国家体育总局评为全国城市体育先进社区;2005-2008年,被评为全国群众体育先进单位;2010-2016年,被上海市体育局授予上海市全民健身先进社区。这些荣誉的背后,是街道近年来坚持以人为本,以构建"精品四平的全民健身公共服务体系"为目标,在改善群众健身场地设施、打造群众健身活动平台、完善群众健身服务机制等方面所作的探索和努力。

如今,社区居民健身热情不断高 涨,社区上下形成了崇尚健身、参与健 身、支持健身的新常态。

建管并举,推进健身设施全覆盖

位于苏家屯路的健身步道已成为周边居民的健身好去处。每到夜晚,200多人的快步走队伍浩浩荡荡,健康活力的脚步,伴着自信爽朗的谈笑,成了周边一道靓丽风景。

四平路社区现有41个健身苑点, 365件健身器材,一个羽毛球公共运动场,一条市级健身步道,基本实现了 健身场地设施建设的全覆盖。

近年来,街道在体育惠民工程,特 别是社区体育设施建设、运行管理上 做了大量工作。

位于本溪路274号的百姓健身房分为一楼有氧区,二楼力量区,其层尺的价格深受社区居民及白领们的欢迎。为应对市民日益增长的体育健身需求,社区体育健身俱乐部制定了设施管理办法,落实长效管理措施和管理人员,对全民健身设施的使用、安全情况等进行定期巡查。

为有效缓解社区运动场地不足的问题,街道充分发挥学校体育设施的功能,开放了杨浦高级中学、铁岭中学、凯慧中学、打一小学、打一民办外国语小学、二师附小、同济小学等7所中小学校,满足广大社区居民、社会团体组织,特别是青少年学生及白领体育健身的需求,赢得了社区及周边群众的广泛好评。这项举措充分发挥了学校体育场地设施的社会效益,有效推动了全民健身活动的深入开展。

培育品牌,形成健身活动体系化

"环同济运动会"是四平路社区的 体育传统品牌赛事,辖区共建部队、企 事业单位、大中小院校、两新组织、社



区团体,每两年举办一届社区运动会。办赛方式和项目设置力求贴近基层、贴近群众。

开展丰富多彩、群众喜爱的全民 健身活动是吸引百姓锻炼、养成健身 意识的重要形式,是服务全民健身事 业的灵魂和生命线。

近年来,四平路街道坚持以"群众喜爱参与"为导向,使体育比赛活动更接地气、更有生机。每年的全民健身日,街道都会围绕"有规模、有创意、有特色、群众喜闻乐见"的特点,开展各类健身讲座、活动竞赛等。

自杨浦区开展"一街一品"创建活动以来,街道体育团队积极开展精品团队建设工作,秉承"服务社区居民,搭建体育活动平台,打造精品健身队伍"的思路,以社区优势推动社区文化建设,形成了各具特色的社区体育品牌,有效提升了全民健身的参与度。

目前,社区共有体育团队75支, 社区健身舞队、腰鼓队等在市、区各类 比赛中取得了优异成绩,有效提升了 社区全民健身活动的知名度。

2004年以来,四平路街道已经连续成功举办了13届社区健身舞大赛,连续7年举办"四平杯"乒乓球比赛。

拓展延伸,提高服务软实力

在硬件设施不断提高的同时,如何提高公共体育服务的软实力,为市民提供贴心、个性化的健身指导?

目前,四平辖区内共有292名社会体育指导员,其中国家级2名,一级7名,二级36名。2013年起,四平路街道提出"家庭健身指导员"的理念,通过广泛吸纳社会优质资源,发展壮大

社会体育指导员和全民健身志愿服务 者队伍,引导群众科学健身。

社区现有102位家庭健身指导员,社区公示牌张贴了他们的联系方式,便于居民电话咨询。

家庭健身指导员针对有锻炼意向的居民,详细了解他们的身体情况,量身定制科学健身,有氧健身运动处方,传授运动损伤的预防与处理、常见慢性病的运动治疗等方法,引导居民参加体育锻炼。在家庭健身指导员的发动下,不少居民积极参

与到全民健身中。

除了教给居民运动技能,家庭健身指导员还帮助退休、独居居民排解寂寞,在健身运动中有效促进居民间的情感交流。

作为上海首批"社区体育社会组织枢纽式管理"的试点街镇之一,四平路街道坚持以党建为引领、服务为导向、合作为纽带、联合为方式,整合社区体育社会组织、公共体育场所设施等资源,联合开展社区体育赛事活动,更好地服务满足社区群众的愿望

和需求。

"体育是民生"。四平路街道以建设"精品四平"人文社区和打造"15分钟体育生活圈"为载体,搭建平台,建立社区体育工作联席会议制度,吸纳社区群众体育团队负责人、社区单位群团组织负责人,以及学校体育工作者参加,服务和促进社区体育发展,形成体育工作的特色和亮点。

健康促进,打造时尚活力社区

四平路街道把健康促进纳人社区 体育重点工作,积极打造充满时尚活 力的"健康四平"。街道在社区实践 "体医结合",实行"主动健康"计划,将 社区体育健身俱乐部家庭健身指导 员、社区卫生服务中心家庭医生等资 源进行整合,发挥健康自我管理小组 成员自身的主体作用,联手对高血压、 糖尿病等慢性病患者进行非医疗式的 健康干预。

目前,四平社区体育健身俱乐部正对"体医结合"项目第一阶段工作开展绩效评估,在此基础上,将总结经验,扩大工作覆盖面,更好地服务社区居民。

在现有社区体育健身俱乐部体质测试站的基础上,四平路街道还在社区卫生康复中心、密云路睦邻中心、阜新路睦邻中心等公共场所新设3个体质测试站和运动小站,配备血压计、血糖仪等医疗器材,设置乒乓房、瑜伽室、棋牌室等体育场所,并按照"1+1+1"模式配备服务团队,即每个测试站配1名全科医生、1名健身指导员、1名健康自我管理小组组长,定期向居民开放服务。

目前,已有3000户慢性病患者签约为服务对象。

